

新闻学的范式转换:从职业性到社会性

王琳

(长春广播电视大学,吉林 长春 130000)

摘要:在计算机网络技术飞速发展的大背景下,媒体领域也赢得了更加广阔的发展空间。新闻领域的飞速发展促进了职业研究范式的生成,我们以新闻的现象、新闻的活动为主要研究方向,分析各类新生的新闻现象的出现原因。我们还需结合现实发展情况,把握范式转换对新闻学领域发展产生的影响,并在此基础上进行创新发展,并探寻新闻学范式转换的有利路径。

关键词:新闻学;范式转换;职业性;社会性

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.12.311

1 引言

在互联网时代,新闻学领域的发展已经正式步入了一个转型的阶段,新的问题、新的发展趋势、新的新闻活动的出现使得行业发展形势发生了较大的变化。但从本质上来看,新闻学仍然延续着传统的研究范式和研究逻辑,我们还需结合现实发展情况,把握范式转换对新闻学领域发展产生的影响,并在此基础上进行创新发展。

2 新时期背景下新闻学范式转换面临的问题

对于职业范式的研究能够有效促进新闻学的进步与革新,但由于学术研究的范式在发展到某一阶段后,就会自然而然地发生转变,这种范式更迭已经成为了十分常见的现象。就目前情况来看,新闻学领域的发展就正处于一个更迭变换的时期,传统的职业范式问题重重,而新的职业范式却正处在探索的阶段。具体来说:

首先,新闻活动的性质发生了较大的转变。新闻活动的完成需要由传播主体发布信息,借助传播媒介传递信息,而信息的接收者则可以通过某种介质获取想要了解的信息内容。在互联网飞速发展的大背景下,网络平台如同一个充斥着繁杂信息的“新世界”,人与人、人与信息之间的内在界限被打破,信息的传播效率更快,虚拟世界也能够更好的与现实世界紧密结合在一起。但如果将互联网视为分隔线,前面是传统的传播模式,后面是网络传播形式,信息传播过程中的对应关系更加复杂。举例来说,以报纸为代表的传统信息传播模式是一对多的传播模式,而互联网则形成了多对多的传播形式,实现了多重要素的重新组合。

其次,新闻活动的存在方式和行业生态都发生了较大的变化。现代技术的飞速发展促进了新闻业的进步,同时也带来了许多发展问题。我们可以将多平台视为一个纳入了全部新闻传播活动的主体,而新闻领域的从业人员只是互联网信息传播活动的部分参与者。这意味着新闻业以往具有的垄断优势已经完全丧失,职业媒体面临着越来越严峻的发展危机,必须及时朝着社会性的方向转型,才能逐渐突破困境。信息技术的出现极大影响了传统的职业新闻生产模式,同时也改变了人们的新闻生产观念。互联网环境下的专业新闻观念仍然倾向于提升新闻信息传递的真实性和客观性,鼓励广大受众参与到监督与管理的进程当中,信息技术与数字技术蕴含的发展精神实现了新闻领域的全方位创新,包括结构方面的革新以及市场环境调节等。

最后,在互联网技术的影响下,新闻学领域的发展使社会发展之间存在的联系发生了较大的变化。我们可以借助新闻了解从前发生的事,也可以借助新闻展望未来,新闻学逐步与社会发展的多个领域之间产生了内在关联,新闻俨然已经成为了人们日常工作与生活中必不可少的一部分,带动了经济、政治、文化等多个领域的同步发展。

3 从职业性到社会性的新闻学范式转变产生的影响

首先,社会性的新闻学范式更加关注具备社会化特征的活动和事件,在灵活运用现代化技术的前提之下,致力于将新闻学领域的发展与社会的变革紧密衔接在一起。社会化的新闻活动的存在是长久的、持续的,这更加体现了研究社会性新闻学范式的价值。立足于

实际情况来看,人类社会的新闻实践活动已经积累了丰富的历史经验,在依托技术基础的前提之下,新闻活动更加多元化,新闻现象的呈现形式也更加多变,形成了一条更加稳定的新闻信息理论生产道路,社会化的新闻活动被更加紧密的与新闻现象融合在一起。

其次,社会范式是基于社会关系所形成的一种特定的研究趋向和研究观点,新闻学范式的转换意味着研究者以及社会各界对待新闻学领域的发展认知出现了变化。我们所使用的网络平台,在新闻学范式研究领域看来,却是一种社会化形式的新闻活动和新闻现象。新闻学的研究必须灵活的转换切入点,构建与现实情况更加贴近的行业发展体系,将新闻学发展与传播学发展区分开来,注重新闻学在社会发展体系中的应用价值和实践意义。

最后,社会范式的价值观念影响下形成的研究态度更加客观,新闻学研究的视角也从职业活动和新闻学领域拓展到了更加广泛的方面,社会化的新闻实践和新闻研究需要在考虑社会发展形势和新闻业发展需求的前提之下,融入人文精神,更多的关注广大受众的需求,挖掘人类社会发展的内在规律,以变通的思维理解新文学的社会范式。除此之外,从职业性到社会性的转变是一个循序渐进的过程,其中必然会蕴含许多问题,我们在短期内无法预测这个变化的过程会持续多久,又将以何种形式、何种速度进行,但不可否认的是,这样的转变必将促进新闻学领域的进步和学术研究的革新。

4 结束语

综上所述,新闻学的发展与职业语境的革新之间有着密不可分的关系,我们不可否认的是职业新闻活动的开展是新闻领域进步的必经阶段,但在计算机网络技术飞速发展的大背景下,职业新闻活动正逐渐被社会新闻活动所替代。新闻学从职业性到社会性范式的转变不仅仅只体现在学术层面,更体现在社会活动的方方面面,社会范式中保留着一定的职业化特征,但却能够以更加宏观、理性的视角研究新闻活动与新闻现象。未来,我们还需不断在理解与反思的基础之上构建更加完备的话语体系,拓展更加有效的研究路径,促进新闻学领域综合发展水平的进步。

参考文献

- [1]杨保军,李泓江.新闻学的范式转换:从职业性到社会性[J].新闻与传播研究,2020(8).
- [2]张志安.从新闻传播到公共传播——关于新闻传播教育范式转型的思考[J].暨南学报:哲学社会科学版,2016,v.38;No.206(03):82-89+136.
- [3]陈刚.范式转换与民主协商:争议性公共议题的媒介表达与社会参与[J].新闻与传播研究,2011(02):16-25+110.
- [4]赵瑜.新闻传播学术原创系列·从数字电视到互联网电视:媒介政策范式及其转型[M].复旦大学出版社,2015.